«Электролит»

Сама задача утилизации аккумуляторного электролита ещё не решена, т.к. ещё нет окончательной экономически и экологически выгодной идеи утилизации и дальнейшего использования загрязнённого электролита.

Для начала рассмотрим кислотные аккумуляторы. После долгой работы аккумулятора, электроды, состоящие из решётчатых свинцовых пластин, отрицательный электрод и пластин оксида свинца (IV) – положительный электрод, заполненных пастой из оксида свинца (II) разрушаются, и в кислоте образуется коллоидный раствор сульфата, сульфида и оксидов свинца (PbSO4, PbS, РbO2). В данное время во всём мире используется около 1,000,000,000 (миллиарда) кислотных аккумуляторов. Поскольку в аккумуляторах используется 30% серной кислоты, её нельзя просто взять и вылить в канализацию или на землю, так как окружающая среда понесёт значительный ущерб (ПДК свинца в водных хозяйствах – 0,03 миллиграмм на литр, а в рыбных хозяйствах – 0,1 миллиграмм на литр). А содержащиеся в смеси с кислотой соли и оксиды свинца при попадании в организм человека или животного наносят большой вред дыхательной, пищеварительной и кровеносной системам, что ведёт к сильным отравлениям и даже смерти.

Реакции, проходящие в аккумуляторе:

PbO2+Pb+H2SO4
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2PbSO4+2H2O
Для очистки надо перевести сульфаты в сульфиды, так как сульфид свинца – одно из самых не растворимых соединений, причём к тому же обогатить серную кислоту. Сероводород, получаем по реакции серы с парафином свечи, который легко найти в школьной лаборатории. Реакцию надо проводить естественно в вытяжном шкафу (так как сероводород очень ядовит). Прибор показан на рисунке 1:
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Рисунок 1. Получение сероводорода.

Получившийся сероводород пропускаем через электролит. Происходит реакция:
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Разделить этот коллоидный раствор можно с помощью фильтра с плавающей нагрузкой, как показано на рисунке 2.
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Рисунок 2. Устройство фильтра с плавающей нагрузкой.

Работу этого прибора можно описать так:

1) Поступление электролита в сосуд.

2) При дальнейшем поступление электролита увеличивается давление.

3) Из-за повышенного давления кислота проходит между пор в пенопласте, а сульфид и оксид свинца оседает на нём.

Полученную серную кислоту в школьной лаборатории можно использовать как реактив, а также для нейтрализации щёлочной среды, то есть ионов OH–. А диоксид свинца – как хороший окислитель.

До этого мы рассматривали только кислотные аккумуляторы, но помимо этого есть ещё и щелочные аккумуляторы. В основном они бывают никель-кадмиевые, никель-железные, никель-цинковые и серебряно-цинковые это зависит от электродов. Химические  реакции этих процессов:

2NiO(OH)+M+2H2O
[image: image6.wmf]Разряд

Заряд

«

Ni(OH)2+M(OH)2 ,  где М – это Cd, или Fe.

2NiO(OH)+Zn+H2O
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Ni(OH)2+ZnO

Ag2O+Zn
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ZnO+2Ag.

Строение никель-кадмиевых аккумуляторов. Электроды представляют собой стальные сетки, в которых впрессован губчатый кадмий (анод) или гидрооксид никеля – NiO(OH) (катод). Пространство между электродами заполнено влажной щёлочью – KOH. У всех остальных аккумуляторов строение схожее. Более подробное строение щелочных аккумуляторов приведено на рисунке 3.
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Рисунок 3. Схема щелочного аккумулятора

Таким образом, электролитом является влажная щёлочь с примесями гидрооксидов никеля, и либо кадмия, либо железа. Для очистки этого электролита также можно пользоваться фильтром с плавающей нагрузкой, до этого растворив влажную щелочь, доведя до рН, при котором гидрооксиды никеля и кадмия не диссоциируют по второй ступени. Для  Cd(OH)2 этот рН равен 13,2, а для Ni(OH)2 рН равен 10,9. Тогда схему отчистки щелочного никель-кадмиевого аккумулятора можно представить так:

1) Извлекаем влажную щёлочь.

2) Досыпаем электролит в определённый объём воды, чтобы после растворения образовался раствор с определённым рН среды, который требует один из гидрооксидов.

3) Фильтруем электролит с помощью фильтра с плавающей нагрузкой.

4) Разбавляем электролит до рН среды, требуемой другим гидрооксидом.

5) Фильтруем электролит снова.

Полученную щёлочь в школьной лаборатории можно использовать как реактив, а также для нейтрализации кислотной среды, то есть ионов H+. 
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